

## 习近平总书记关切事

## 沃野“攀高”记

10月16日，第45个世界粮食日。

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记念兹在兹，强调要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。

连日来，新华社记者在安徽、黑龙江、湖南等产粮大省看到，“高素质”农民队伍活跃于田间地头，“高科技”新把式赋能粮食增产，“高效能”新招妙招助力节粮减损……希望的田野正在一次次“攀高”中不断夯实粮食安全的根基。

## “高素质”：专业种粮“强”起来

“稻子倒伏多，割台要放低些”“这边地潮，小心陷车”……近期连阴雨天气来袭，趁着短暂放晴，安徽省滁州市凤阳县小岗村的种粮大户程夕兵和他的女婿周地帅，一大早就开着收割机下地，抢收稻谷。

安徽小岗村，闻名全国的大包干发源地。2016年4月，习近平总书记来到这里考察，沿田埂步入麦田察看小麦长势，向种粮大户和农业技术人员了解高产示范田种植管理要诀。在小岗村，习近平总书记主持召开农村改革座谈会时强调，加快构建职业农民队伍，形成一支高素质农业生产经营者队伍。

走进程夕兵家的农机大院，烘干中心正在“吞吐”新收的稻谷，一旁高约3米的“电气化智慧育秧中心”玻璃房吸引了记者目光。向里望去，形似立体停车场的育秧床一字排开，一台硕大的机械臂静立一旁。

“这是去年女婿和国家电网工作人员一起琢磨建起来的。”年过六旬的程夕兵告诉记者，作为一个一直在露天育秧的老农人，起初引进这个“新家伙”，自己是持怀疑态度的，“机器还能比老把式的手更细致”。

结果，今年育秧季一场剧烈降温让老农人“哭笑不得”。“早稻育秧最怕冻害。”周地帅说，用手机就可远程操控育秧中心的物联网系统，控温、喷洒和追肥等实时调节，苗情好过露天培育不少。“专业种粮上，年轻人有两把刷子。”程夕兵不由赞叹。

如今，周地帅成长为懂技术的种粮“好把式”，程夕兵家流转的土地面积也扩大了五六倍，粮食单产屡创新高，还为周边农户提供托管服务。“现在，村里不少年轻人成了我们的‘合伙人’！”程夕兵笑着说。

从“单打独斗”到“抱团增收”，2023年以来，在加快建设农业强省中，安徽在省一级层面和多个地市成立新农人协会，将程夕兵这样的新型农业经营主体“选育”在一起，助力提升农民专业素质。

“落实总书记重要指示精神，我们不断探索构建职业农民队伍。去年7月，滁州市新农人协会揭牌成立，如今已有会员500多人，平均年龄45岁，主要覆盖了种植养殖、农产品营销等方面的专业骨干。”滁州市新农人协会秘书长、90后种粮大户平东林说，他们不仅组织各类专业种粮培训，还帮会员集采农资、分享经营信息、传播先进经营理念。

“‘粮食不加工，等于一场空。’专家的话，我记在心里。”今年接受完培训后，程夕兵便在家建起了大米加工生产线。在程夕兵的农机大院里，记者看到加工完成的大米已摆放在车间，未来将上架超市乃至网店，为老百姓餐桌提供更多选择。

**【新闻深一度】**据农业农村部数据，“十四五”以来，全国已累计培育农民合作社超过200万家，现有经营性服务主体110多万个。有文化、懂技术、善经营、会管理的年轻一代家庭农场主、农民合作社理事长、社会化服务组织带头人，正逐渐成长为高素质生产经营队伍的排头兵，成为推动传统农业向现代农业转变的重要力量。

## “高科技”：增产良方“融”起来

“好豆子！金豆子！”秋收时节，黑龙江北大荒集团引龙河农场有限公司第七管理区的黑土地上，一群人欢呼着。

“平均亩产超400斤！”佳豆55“迎来丰收！这是农场今年推广的优质品种。”引龙河农场有限公司农业科技服务中心主任刘义林兴奋地说，“这片区域往年亩产最好也就300多斤。”

“黑龙江要当好国家粮食安全‘压舱石’。”2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，“把发展农业科技放在更加突出的位置”“推进现代种业提升工程，配套推广先进适用科技和高端农机装备”。

因纬度高、光照时间少，地处黑龙江北部的引龙河农场提升大豆单产存在较大难度。刘义林说，近几年，农场下决心用科技提高大豆单产，对61个品种进行试

验种植。

在多个育种技术加持下，“佳豆55”脱颖而出。“我们将传统育种和分子标记辅助选择等生物育种技术相结合，筛选不同优势基因，将超早熟、高油、高产、抗病等优良性状保留到最后。”育种团队成员、黑龙江农业科学院佳木斯分院研究员王志新从事大豆育种工作已近30年，“佳豆55”育种工作超10年间，他和团队成员频繁往返于相距400多公里的院所和繁殖基地。

把发展农业科技放在更加突出的位置，全链条的科技升级必不可少。

实施格田改造，利用激光平地机和卫星定位技术，让稻田池地面平整度偏差不超过2厘米，重点保护黑土地和建设高标准农田；一批搭载了北斗卫星定位、自动驾驶导航驾驶、智能感知控制等前沿技术的智能化农机，进入田间地头，大力提升农业机械化、智能化水平……近年来，黑龙江以良田、良种、良法、良制、良机“五良”融合为抓手，让高科技贯穿种粮全周期。

截至目前，黑龙江省主要农作物良种覆盖率100%，农业科技进步贡献率达70%，农作物耕种收综合机械化率超99%，均居全国前列。

**【新闻深一度】**用先进科学技术服务农业、现代设施装备武装农业，让有助于增产的“高科”在融合中增效。“十四五”以来，我国农业科技创新整体水平已进入世界第一方阵，农业科技创新体系整体效能显著提升，关键核心技术实现较快突破，农业科技成果实现大面积落地应用。“科技+”秋收，正成为希望的田野上一道亮丽风景线。

## “高效能”：节粮减损“精”起来

“这一季，我们帮老乡每亩多收了50斤稻谷！”不久前，湖南省常德市鼎城区天水农机专业合作社结束中稻收割，负责人胡超告诉记者，合作社服务面积约4000亩，机收减损稻谷超过20万斤，相当于多种了100多亩地。

近年来，湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——水稻面积和产量均居全国第一。

2024年3月，习近平总书记到湖南考察，从粮食安全谈到粮食的损失浪费问

题：“我在农村插队时，扛麦子都不能换肩，换肩抖一下，麦子就会掉下来浪费了。现在粮食损失有不少在机收上，要改进机械，避免粗放作业。”

此前，湖南农机主管部门已开始系统推进机收减损工作。今年春耕开始，湖南各地将重点放在改变“老习惯”上，要求机手在收割时既要“冲到头”，也要“倒三次”。

“‘冲到头’就是收割机每一次行进，必须尽量抵达田埂、少留空隙；‘倒三次’是收割机每次在田里转弯时，必须至少倒车三次。这样可以把‘压稻率’从3%降低到1%以下。”胡超积极响应，将合作社的机手送到当地农机部门培训。

减损不止在于机收，更在于仓储。

位于湖南省沅江市的湖南天下洞庭粮油实业有限公司，每年承担着10多万吨的地方粮食储备任务。记者在其中一个仓库看到，不锈钢管道穿过白色外墙进入粮仓内部，这里分布有300多个测温点。“一旦监测到温度升高，中枢系统就会发出指令，通过管道进行降温、通风和熏蒸处理，可有效防止霉变和虫害。”公司总经理刘曙光介绍，相比上一代技术，可以再减损约5%。

在中央储备粮长沙直属库，足有十多层楼高、“白白胖胖”的气膜粮仓已经成形。这是我国首批9000吨级气膜粮仓，保温隔热性能是传统浅圆粮仓的3倍以上，气密性达到国家高标准粮仓要求的6倍以上。

中储粮长沙直属库副总经理王耀武说，用更少的成本储备好粮食是未来粮仓的发展趋势，气膜粮仓全生命周期运维成本比传统仓型预计节约30%以上。未来3年，我国将建立100个绿色储粮技术集成应用示范点，把更多新技术、新设备应用到粮食储备中。

**【新闻深一度】**规范散粮港口作业流程、出台《高标准粮仓建设标准》……近年来，我国多部门协同推进粮食减损。国家粮食和物资储备局最新数据显示，“十四五”时期，全国粮食标准仓房完好仓容超过7.3亿吨，比“十三五”期末增加5800万吨。从田间到粮仓，全链条“高效能”减损，正让更多粮食安全归仓。

新华社记者 刘菁 陈诺 水金辰  
新华社北京10月15日电



## 我国成功发射卫星 互联网低轨12组卫星

10月16日9时33分，我国在海南商业航天发射场使用长征八号甲运载火箭，成功将卫星互联网低轨12组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社记者 张丽芸 摄

## 前三季度我国安全生产 形势总体稳定

据新华社北京10月16日电（记者黄敬铭）记者从应急管理部16日举行的新闻发布会上获悉，前三季度全国共发生各类生产安全事故13442起，同比下降20.8%。安全生产形势总体稳定，但一些地区和行业领域典型事故时有发生，防范化解重大安全风险的任务依然艰巨。

应急管理部新闻宣传司司长申展利介绍，前三季度建筑行业事故总量同比下降，但铁路工程发生重大事故，央企交通工程建设领域事故多发。交通运输行业事故总量持续下降，但水上交通发生重大事故，道路交通事故多起重大涉险事故。矿山行业安全生产形势总体平稳，但非法盗采较大事故多发，风险隐患治理不到位酿成多起事故。化工行业事故总量和较大事故均同比下降，企业检维修违规作业导致事故，危险化学品非法违法生产、储存、使用安全风险突出。

今年主汛期降雨极端性强，全国共出现36次区域暴雨过程，华北雨季较常年明显偏长，降雨量偏多，北方地区受灾较重。全国高温天数多，7月全国平均气温为1961年以来历史同期最高，8月高温少雨对湖北、江西等地秋粮作物造成不利影响。此外，台风生成和登陆个数总体偏多，广东受灾相对较重。

历史数据显示，四季度历来是重特大事故易发多发时段，特别是临近年底，一些企业容易抢进度、赶工期和超能力超强度作业，加剧事故风险。同时，全国各地进入秋冬森林草原防火季，必须落细落实安全责任措施，切实维护人民群众生命财产安全。”申展利说。

## 生态环境部：分级分类推进 美丽中国地方实践

据新华社北京10月15日电（记者高敬）在15日举行的中国环境与发展国际合作委员会2025年年会开幕式上，生态环境部部长、国合会中方执行副主席黄润秋表示，要以美丽中国先行区建设为牵引，深化美丽中国建设推进落实机制，分级分类推进美丽中国地方实践。

黄润秋说，近年来，中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，美丽中国建设迈出重大步伐。中国绿色低碳发展成效明显，生态环境质量持续改善，生态系统质量稳步提升，生态环境治理水平显著提高。同时，中国深度参与全球环境与气候治理，持续贡献中国智慧、中国方案。

记者了解到，生态环境部围绕《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，细化制定任务清单、政策措施清单和责任分工三个清单，持续推动美丽中国建设落地见效。当前，美丽中国先行区建设全面启动，美丽河湖、美丽海湾建设等加力提速。京津冀、长三角、粤港澳大湾区率先发力，完成了先行区建设行动方案的编制。

黄润秋说，要锚定美丽中国建设目标，统筹推进高质量发展和高水平保护，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，持续改善生态环境质量，努力建设人与自然和谐共生的现代化。要积极稳妥推进碳达峰碳中和，巩固拓展污染防治攻坚成效，着力提升生态环境治理效能，并以美丽中国先行区建设为牵引，深化美丽中国建设推进落实机制，分级分类推进美丽中国地方实践。

据介绍，过去一年，国合会系统梳理过去10年中国及全球环境与发展战略转型的进展，开展8项专题政策研究和2项前瞻性研究，将向中国国务院提交以“深化改革开放，强化务实行动，推动共建清洁、美丽、可持续世界”为题的年度政策建议。



## 产粮第一大省 黑龙江秋收超六成

↑ 10月14日，在黑龙江省肇东市五里明镇东升村，农民晾晒新收获的玉米。

← 10月14日，在黑龙江省佳木斯市同江市街津口赫哲族乡，农户在夕阳下抢收玉米（无人机照片）。

眼下，我国产粮第一大省黑龙江秋收已全面铺开。据黑龙江省农业农村厅农情调度显示，截至10月14日，黑龙江全省农作物已收获15359.5万亩，占应收面积的60%以上。

新华社发（刘万平 摄）

## 长治市潞城区潞辰资源开发运营有限公司固体废物综合利用 生态修复治理项目(山脑村治理区)环境影响报告书公示

长治市潞城区潞辰资源开发运营有限公司拟建设长治市潞城区固体废物综合利用生态修复治理项目（山脑村治理区），环境影响报告书（征求意见稿）已形成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》（2018年修正）及《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）要求，依法进行项目的环境影响评价公众参与第二次公示。现将“长治市潞城区固体废物综合利用生态修复治理项目（山脑村治理区）环境影响报告书”的有关公众参与信息公示。

### 一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接：<https://pan.baidu.com/s/197evlnpg-WrlXXv6NoAwFA>，提取码向建设单位索要。

纸质报告书查阅方式：公众可以在本信息公告后，以信函、电子邮件、电话或者其他联

## 沁源县金茂热力有限责任公司煤基固废生态回填和修复 治理项目环境影响评价征求公众意见的公示

沁源县金茂热力有限责任公司拟建设煤基固废生态回填和修复治理项目，环境影响报告书（征求意见稿）已形成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）要求，依法进行项目的环境影响评价公众参与第二次公示。现公开下列信息：

一、环境影响报告书征求意见稿全文、公众意见表网络链接：[https://pan.baidu.com/s/1\\_AxMe7YMa4z4HENz1SLScOw](https://pan.baidu.com/s/1_AxMe7YMa4z4HENz1SLScOw) 提取码：x6p9

查阅纸质报告书方式：电话或发邮件

查阅纸质报告书途径：向建设单位或评价单位索取

二、征求公众意见的公众范围：项目环境影响评价范围内公民、法人和其他组织。

三、公众提出意见的方式和途径：可通过电子邮件、写信填写公众意见表等方式在规定时间内向建设单位或评价单位反馈意见和建议。

联系方式：李处长 13994680851 票工 18335573934

邮寄地址：山西省长治市沁源县郭道镇棉上村

电子邮箱：1026454091@qq.com

四、公众提出意见的起止时间：本公告公布之日起10个工作日内。

沁源县金茂热力有限责任公司

## 山西康伟集团南山煤业有限公司矿井水平延深及配采项目 环境影响评价公众参与第二次信息公告

山西康伟集团南山煤业有限公司矿井水平延深及配采项目环境影响报告书已编制完成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）要求，现公开下列信息：

一、环境影响报告书征求意见稿全文下载链接：<https://pan.baidu.com/s/1Slgw7VHzS2Z9xbwvQApwd=v81x> 提取码：v81x，矿井周边也可以向建设单位联系以查阅纸质报告书。

二、征求公众意见的公众范围：项目所在地的居民、单位职工或团体及管理部门。

三、公众意见表链接：[http://www.mee.gov.cn/xxgk201810/20181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk201810/20181024_665329.html)

四、公众提出意见的方式和途径：可通过电话、邮件、来访的形式在规定时间内向建设单位了解情况和意见反馈。

联系方式：崔科长 18434239668

邮寄地址：长治市沁源县灵空山镇水泉坪村

邮箱：479946932@qq.com

五、公众提出意见的起止时间：本次征求公众意见期间为10个工作日，2025年10月13日起至2025年10月24日止。

山西康伟集团南山煤业有限公司